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Abstract: We aimed to investigate the management of urgent dental care, the perception of risk and
workplace preparedness among dental staff in Norway during the COVID-19 pandemic. An electronic
questionnaire regarding the strictest confinement period in Norway (13 March-17 April 2020) was
distributed to dental staff. Among the 1237 respondents, 727 (59%) treated patients, of whom 170 (14%)
worked in clinics designated to treat patients suspected or confirmed to have COVID-19. Out of them
88% (143) received training and 64% (103) simulation in additional infection prevention procedures,
while 27 (24%) respondents reported deviation. In total, 1051 (85%) respondents perceived that dental
staff had a high risk of being infected, 1039 (84%) that their workplace handled the current situation
well, 767 (62%) that their workplace had adequate infection control equipment and 507 (41%) agreed
that their workplace is well equipped to handle an escalation. Before an appointment, 1182 (96%)
respondents always/often inquired per phone information if a patient experienced symptoms of
COVID-19, and 1104 (89%) asked about a history of travel to affected areas. Twice as many patients
on average per week were treated by phone than in a clinic. A lower proportion of dental staff
in high incidence counties applied additional infection prevention measures compared to low and
medium incidence counties. To conclude, urgent dental health care was managed relatively well in
Norway. Additional training of the dental staff in adequate infection prevention and step-by-step
procedures may be needed. These results may be used to improve the dental health service’s response
to future outbreaks.

Keywords: COVID-19; SARS-CoV-2; dentistry; dental public health; urgent dental care; emergency
dental treatment; risk perception; preparedness

1. Introduction

Coronavirus disease 2019 (COVID-19) is a public health emergency of international concern
announced by the World Health Organization on 30 January 2020 and declared a pandemic on
11 March 2020 [1,2]. COVID-19 is caused by a novel coronavirus named “SARS-CoV-2”, which belongs
to severe acute respiratory syndrome coronaviruses (SARS-CoVs) [3]. This is the third outbreak of an
infection caused by a coronavirus in less than 20 years. The severe acute respiratory syndrome (SARS)
outbreak in 2002-2003 resulted in more than 8000 cases in 26 countries, and had a mortality rate of
approximately 10% [4-7]. In 2012-2013 the outbreak of Middle East respiratory syndrome (MERS)
spread, and up to date 27 countries reported 2500 confirmed cases with a 34% mortality rate [8-11].
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To date (10 August 2020), there have been 9468 confirmed cases of COVID-19 and 256 deaths in
Norway [12]. SARS-CoV-2 can be transmitted by two main routes: respiratory and contact. Respiratory
droplets are generated when an infected person coughs or sneezes. Transmission by direct contact occurs
through skin contact followed by touching the oral, nasal or ocular mucous membranes. The virus
may also be transmitted by indirect contact via objects and surfaces [13]. Recent evidence suggests that
SARS-CoV-2 is detected in saliva [14], can be transmitted by aerosol- generated procedures [15] and from
asymptomatic patients [16].

In Norway, during the period of containment for COVID-19 (13 March-17 April 2020) dental
health services suspended routine non-urgent dental health care. Public dental health services in
Norway correspond to around 30% of the total dental health service, and twice as many dentists work
in private dental clinics. It is unknown how many private clinics complied with the recommendation
to suspend non-urgent dental care. Health care professionals in both public and private practice are
required by the Norwegian law to provide emergency health care to all patients. Indeed, patients
confirmed or suspected to have COVID-19 have the same right to emergency care as non-infected
patients. However, to provide dental care during the pandemic required an extra focus on protective
measures and personal protective equipment (PPE). In the period between 13 March-17 April 2020
there was a shortage of PPE in the health service in Norway; consequently, some dental clinics had
to be closed or staffed down in this period. On the 14 March 2020, the Directorate of Health in
Norwayrequested the dental public sector to establish an emergency service for patients suspected
or confirmed to have COVID-19. This could be in collaboration with the private sector and/or the
universities, however, to our knowledge, the majority of the counties selected a fewpublic clinics in
each region that was prepared and designated for this purpose subsequently.

Dental staff may be at high risk of being infected by COVID-19, as the practice of dentistry involves
the use of rotary and surgical instruments (e.g., handpieces or ultrasonic scalers) and air-water syringes.
These instruments create a visible spray that contains droplets of water, saliva, blood, microorganisms
and other debris. Aerosols may also be generated [17]. Dental staff may become potential carriers
of the virus and, if adequate precautions are not taken, the dental office can potentially serve as a
cross-infection location [18]. Since dental settings have unique characteristics, they warrant specific
additional infection control considerations.

Before the present study was launched, the US Centers for Disease Control and Prevention
(CDC) had released Interim Infection Prevention and Control Guidance for Dental Settings during
the COVID-19 Response [17] and the World Health Organization (WHO) had released its Guidance
for Health Workers during Coronavirus Disease (COVID-19) Outbreak, without specifying dental
settings [19]. Due to lack of international guidelines, national recommendations had to be devised for
additional infection control and urgent dental care. Since Norway has not been affected by previous
coronavirus outbreaks (SARS or MERS), this emergency was unprecedented for Norwegian dental staff.
Therefore, the aim of this case study was to investigate how urgent dental health care was managed in
Norway, what additional infection prevention and control measures were employed by dental staff
and to assess the dental staff perception of risk and workplace preparedness.

2. Materials and Methods

2.1. Study Design and Participants

The present study comprised a cross-sectional questionnaire survey among dental staff in Norway.
The questionnaire was sent electronically via QuestBack to chief dental officers in counties who were
asked to distribute the questionnaire among dental clinics in Norway. All dental staff, including
specialists, general dental practitioners, dental hygienists and dental assistants were invited to fill in the
questionnaire. Invitations to dentists in the private sector were distributed via local associations of the
Norwegian Dental Association (NDA). The questionnaire was sent out 4 May 2020 to the public sector
and 15 of May 2020 to the private sector and asked information related to the strictest confinement
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period in Norway(13 March-17 April 2020). Reminder for participation was sent three times and the
questionnaire was closed on 26 June 2020.

2.2. Questionnaire

The self-reported questionnaire was based on information provided by CDC, WHO, Norwegian
Institute of Public Health, Ministry of Health in Norway, and guidelines provided by the Norwegian
counties. The questionnaire consisted of four parts: (I) Background characteristics, (II) Dental health service
management, including treatment of patients suspected or confirmed to have COVID-19, (IIl) Dental
staff perception of risk and preparedness, and (IV) Psychological impact. The present article intended
to report the results from the first three (3) parts of the questionnaire. The background characteristics
included information about sex, age, work experience in years, profession (specialist/general dental
practitioner, dental hygienist, dental assistant), area of the dental clinic (urban, which had >50,000
inhabitants, peri-urban 5000-50,000 inhabitants, rural <5000 inhabitants), size of dental clinic (large, >7
employees and small <7 employees), sector of main workplace (public, private), and if the respondent
worked clinically with patients during COVID-19 outbreak (yes/no). Dental health service management
part asked information about triage of patients per phone, additional infection control measures, three (3)
most common treated conditions, if a clinic was eligible to treat patients suspected or confirmed to have
COVID-19, and knowledge of where to refer patients with urgent needs who are suspected or confirmed
to have COVID-19. Questions related to treatment of patients confirmed or suspected to have COVID-19
inquired information about the number of patients treated, additional infection control measures and
procedures, if dental staff were trained to follow them and if there was a deviation, if scientific information
was available and from where. Regarding perceptions, dental staff was asked on a 5-point Likert scale
(1_completely agree, 5_completely disagree) to assess four statements: dental staff risk to be infected;
if workplace had adequate infection control equipment; how workplace handled the current situation;
if workplace was well equipped to handle an escalation. For statistical analyses the responses were
dichotomized into agree (points 1 and 2) and disagree (points 3-5).

The questionnaire was face validated by several experts in the field and pre-tested by 10 dentists,
which were not included in the analysis.

The incidence of cases in counties was retrieved from Norwegian Institute of Public Health, and
subsequently the counties were grouped into low incidence counties (<100 reported cases per 100,000),
medium incidence counties (100-150 reported cases per 100,000) and high incidence counties (>150
reported cases per 100,000) for statistical analyses [20].

2.3. Statistical Analysis

Statistical Package for the Social Sciences (SPSS) version 26.0 (IBM SPSS, Armonk, NY, USA) was used
for statistical analyses. The chi-square test and analysis of variance (ANOVA) with Tukey adjustment were
used to identify differences in characteristics between strata. Univariable and multivariable binary logistic
regression analyses were used to assess the association between the perception of risk and workplace
preparedness (four (4) outcomes) and potential determinants. Variables significantly associated with the
outcome in bivariate analyses at p-value < 0.2 were entered into the regression analyses as independent
variables. The results were presented as odds ratios with 95% confidence intervals (CI). The statistical
significance was set at p < 0.05.

2.4. Ethical Considerations

Approval was obtained from the Norwegian Centre for Research Data (907304). Voluntary participation
was based on a signed written informed consent.

3. Results

There was an overrepresentation by females, 1106 (89%), and those working in public service,
1134 (92%). Out of all the respondents, 590 (48%) were dental specialists/general dental practitioners,
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235 (19%) were dental hygienists and 412 (33%) were dental assistants. Seven hundred and twenty-seven
(59%) respondents worked with patients during the strictest confinement period 13 March-17 April 2020,
in Norway (413 (70%) dental specialists/general dental practitioners, 66 (28%) dental hygienists and 248 (60%)
dental assistants) (Table 1).

Table 1. Background characteristics of study sample stratified by profession.

Background Dentists Dental Hygienists = Dental Assistants  Total Respondents
Characteristics N =590 N =235 N =412 N =1237
Sex *
Female 468 (79%) 227 (97%) 411 (99.8%) 1106 (89%)
Male 122 (21%) 8 (3%) 1(0.2%) 131 (11%)
Age*
<30 73 (12%) 50 (21%) 35 (8%) 158 (13%)
30-40 229 (39%) 64 (27%) 75 (18%) 368 (30%)
41-50 151 (26%) 51 (22%) 110 (27%) 312 (25%)
51-60 87 (15%) 43 (18%) 124 (30%) 254 (21%)
>60 50 (8%) 27 (12%) 68 (17%) 145 (11%)
Work experience *
0-9 years 216 (37%) 84 (36%) 89 (22%) 389 (31%)
>10 years 374 (63%) 151 (64%) 323 (78%) 848 (69%)
Area of dental clinic *
Urban 274 (46%) 84 (36%) 138 (33%) 496 (40%)
Peri-urban 266 (45%) 132 (56%) 217 (53%) 615 (50%)
Rural 50 (9%) 19 (8%) 57 (14%) 126 (10%)
Size of dental clinic
Large 436 (74%) 190 (81%) 318 (77%) 944 (76%)
Small 154 (26%) 45 (19%) 94 (23%) 293 (24%)
In which sector is your main workplace *
Public 493 (84%) 234 (99.6%) 407 (99%) 1134 (92%)
Private 97 (16%) 1(0.4%) 5 (1%) 103 (8%)
County incidence categories *
High 103 (17%) 24 (10%) 38 (9%) 165 (13%)
Medium 311 (53%) 127 (54%) 216 (52%) 654 (53%)
Low 176 (30%) 84 (36%) 158 (38%) 418 (34%)
Worked clinically with patients *
Yes 413 (70%) 66 (28%) 248 (60%) 727 (59%)
No 177 (30%) 169 (72%) 164 (40%) 510 (41%)

* p < 0.05 between different dental professions.

Table 2 shows the results regarding organization of urgent dental care in oral health service
and management of patients NOT suspected to have COVID-19. The majority of the dental staff
always/often inquired information per phone if a patient experienced symptoms of COVID-19 or had a
history of travel to affected areas (1182 (96%) and 1104 (89%), respectively). A significant difference
was observed among county incidence categories. Dental specialists/general dental practitioners on
average per week treated five (standard deviation (SD) 4.6) patients not suspected to have COVID-19.
On average per week 11 (SD 13.0) patients were clarified per phone out of whom three (SD 4.3) received
drug treatment. Dental specialists/general dental practitioners were asked to rank three most common
conditions the patients had during the period 13 March-17 April 2020. Out of 440 (35%) clinicians who
responded, the most common urgent conditions were severe dental pain from pulpal inflammation
(321, 73%), abscess or localized bacterial infection resulting in localized pain and swelling (264, 60%)
and pericoronitis or third-molar pain (233, 53%) (data not shown).
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Table 2. Organization of urgent dental care in dental health service and management of patients NOT
suspected to have COVID-19 during 13 March 2020-17 April 2020, stratified by county incidence categories.

Urgent Dental Care Questions Low Incidence =~ Medium Incidence High Incidence Total Number
Counties Counties Counties of Responses
Information about patients inquired per phone *
Asking about symptoms (fever, cough, shortness of breath)
Always 378 (90.4%) 554 (84.7%) 126 (76.4%) 1058 (85.5%)
Often 30 (7.2%) 71 (10.9%) 23 (13.9%) 124 (10.0%)
Seldom 1 (0.2%) 21 (3.2%) 10 (6.1%) 32 (2.6%)
Never 5(1.2%) 4 (0.6%) 2 (1.2%) 11 (0.9%)
I do not know 4 (1.0%) 4 (0.6%) 4 (2.4%) 12 (1.0%)
Asking about history of travel to affected areas
Always 337 (80.6%) 488 (74.6%) 115 (69.7%) 940 (76.0%)
Often 52 (12.4%) 86 (13.1%) 26 (15.8%) 164 (13.3%)
Seldom 14 (3.3%) 56 (8.6%) 8 (4.8%) 78 (6.3%)
Never 8 (1.9%) 12 (1.8%) 4 (2.4%) 24 (1.9%)
I do not know 7 (1.7%) 12 (1.8%) 12 (7.3%) 31 (2.5%)
How many patients NOT suspected to have COVID-19 have you treated (average per week)
Mean (SD) 424 (4.7) 4.52 (3.5) 4.94(7.2) 4.50 (4.6)
Median (range) 3.00 4.00 3.00 3.00
How many patients have you treated per phone (average per week)
Mean (SD) 12.32 9.42 11.11 10.58
Median (range) 10.00 6.00 5.00 7.00
How many patients on average treated per phone received drug treatment (average per week)
Mean (SD) 2.85 2.63 2.26 2.63
Median (range) 2.00 2.00 1.00 1.00
When treating patients NOT suspected to have COVID-19, did you apply additional infection control measures
Yes 117 (86.0%) 217 (90.4%) 55 83.3%) 389 (88.0%)
No 12 (8.8%) 20 (8.3%) 9 (13.6%) 41 (9.3%)
I do not know 7 (5.1%) 3 (1.3%) 2 (3.0%) 12 (2.7%)
How do you clean and disinfect room and equipment after having a patient *
70% ethyl alcohol 394 (94.3%) 592 (90.5%) 135 (81.8) 1121 (90.6%)
Sodium hypochlorite at 0.5% (5000 ppm) 6 (1.4%) 3(0.5%) 2 (1.2%) 11 (0.9%)
Sodium hypochlorite at 0.1% (1000 ppm) 8 (1.9%) 9 (1.4%) 5 (3.0%) 22 (1.8%)
Potassium peroxymonosulfate (Virkon) 21 (5.0%) 16 (2.4%) 24 (14.5%) 61 (4.9%)
Disodium carbon (hydrogen peroxide (Perasafe)) 32 (7.7%) 19 (2.9%) 25 (15.2%) 76 (6.1%)
Other 396 (94.7%) 591 (90.4%) 145 (87.9%) 1132 (91.5%)
Which personal protection equipment did you use when treating patients
Respirators FFP2 or FFP3 standard or equivalent 27 (19.9%) 53 (22.1%) 21 (31.8%) 101 (22.9%)
Gowns 79 (58.1%) 135 (56.3%) 35 (53.0%) 249 (56.3%)
Surgical caps 107 (78.7%) 195 (81.3%) 50 (75.8%) 352 (79.6%)
Medical masks 132 (97.1%) 238 (99.2%) 63 (95.5%) 433 (98.0%)
Gloves 132 (97.1%) 239 (99.6%) 64 (97.0%) 435 (98.4%)
Eye protection (googles or face shield) 132 (97.1%) 233 (97.1%) 64 (97.0%) 429 (97.1%)
Apron 73 (53.7%) 136 (56.7%) 35 (53.0%) 244 (55.2%)
Did you use any of the following as an additional protective measure while treating patients
Mouth rinse before a dental procedure * 106 (78.5%) 208 (87.0%) 50 (75.8%) 364 (82.7%)
Rubber-dam * 76 (56.3%) 99 (41.4%) 22 (33.3%) 197 (44.8%)
High volume suction * 111 (82.2%) 209 (87.4%) 49 (74.2%) 369 (83.9%)
Chemo-mechanical caries removal 5(3.7%) 9 (3.8%) 4 (6.1%) 18 (4.1%)
Scheduling a patient where high-speed handpiece o o o o
needs to be used as the last patient of the day 52 (38:5%) 109 (45.6%) 23 (34.8%) 184 (41.8%)
Absorbable suture 44 (32.6%) 76 (31.8%) 23 (34.8%) 143 (32.5%)

Extraoral dental radiographs as an alternative to

() 0 o, 0,
intraoral radiographs 19 (14.1%) 28 (11.7%) 8 (12.1%) 55 (12.5%)
Is your clinic designated to treat patients suspected or confirmed to have COVID-19? *
Yes 94 (22.5%) 54 (8.3%) 22 (13.3%) 170 (13.7%)
No 324 (77.5%) 600 (91.7%) 143 (86.7%) 1067 (86.3%)
If not, what do you do if such a patient requires urgent treatment *
I'know clinics that are eligible to treat such patients 319 (98.5%) 593 (98.5%) 129 (90.2%) 1041 (97.4%)
I do not know where such clinics are, but I know o o o o
where to find the information on how to find them 5 (1.5%) 8 (1.3%) 10(7.0%) 23.(2.2%)
I do not know where such clinics are and where to 0(0.0%) 1(0.2%) 4(2.8%) 5 (0.5%)

find the information on how to find them

* p < 0.05 between different counties of incidence.
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When treating patients not suspected to have COVID-19, 389 (88%) of dental specialists/general
dental practitioners) reported to follow additional infection prevention and control measures. The most
common disinfection product was 70% ethyl alcohol; there was a significant difference in the products
for disinfection between counties The majority of respondents used mouth rinse and high-volume
suction as an additional protective measure while treating patients, while less than half used rubber
dam; a significant difference in use of these additional protective measure was observed among county
incidence categories (see Table 2).

Out of the respondents who were not from clinics designated to treat patients suspected or
confirmed to have COVID-19 (1067, 86%), 1064 (99%) were aware where to refer a patient suspected or
confirmed to have COVID-19 for emergency treatment, or where to find such an information; there
was a significant difference among county incidence categories (see Table 2).

Table 3 shows the results of the organization of urgent dental care for patients suspected or
confirmed to have COVID-19. Out of all the respondents, 170 (14%) were from clinics designated to treat
patients suspected or confirmed to have COVID-19; out of them 72 (42%) were dental specialists/general
dental practitioners, 28 (17%) dental hygienists and 70 (41%) dental assistants. Very few patients
suspected or confirmed to have COVID-19 were treated in the designated clinics. The majority of the
dental staff (67, 39%) reported to leave the room between 35 min and 3 h in between such patients;
there was a significant difference among county incidence categories. Out of the dental staff working
in clinics designated to treat patients suspected or confirmed to have COVID-19, up to 20% reported
not to have available respirators FFP2 or FFP3 standard or equivalent, gowns and aprons in their
workplace; there was a significant difference among the county incidence categories. The majority of
dental staff received training in additional infection prevention and control procedures either digitally
or in a clinic, and mostly guidelines developed by county (84, 49%) and university (59, 35%) were
followed. The majority of dental staff reported that their clinic developed step-by-step procedures for
treatment; the significant difference observed among county incidence categories. While 88% (143) of
dental staff received training in these step-by-step procedures, and 64% (103) in addition received a
simulation, 24% (27) still reported deviations. The most popular disinfection product was 70% ethyl
alcohol, used by 74% (125) of the respondents. The majority of dental staff did not use extraoral dental
radiographs as an alternative to intraoral radiographs; a significant difference was observed among
county incidence categories (see Table 3).

Table 3. Organization of urgent dental care for patients suspected or confirmed to have COVID-19
performed during 13 March, 2020-17 April, 2020, stratified by county incidence categories.

Urgent Dental Care for Patients Suspected or Low Incidence =~ Medium Incidence High Incidence Total Number
Confirmed to Have COVID-19 Counties Counties Counties of Responses
How many patients suspected or confirmed to have COVID-19 have you treated (average per week)
Mean (SD) 0.05 (0.3) 0.03 (0.2) 0.8 (4.1) 0.05 (0.3)
Median (range) 0(0; 3) 0(0;2) 0(0; 32) 0(0; 32)
How many patients suspected or confirmed to have COVID-19 have you treated (average per week)
None 91 (96.3%) 53 (97.9%) 19 (89.4%) 161 (94.5%)
1-3 3(3.7%) 4(2.1%) 2 (7.5%) 7 (4.4%)
More than 3 0 (0%) 0 (0%) 1(3.1%)* 2 (1.0%)
How long do you leave the room in between patients *
No limit 2(2.1%) 0 (0.0%) 0(0.0%) 2 (1.2%)
35min-3 h 47 (50.0%) 10 (18.2%) 10 (45.5%) 67 (39.2%)
>3h 11 (11.7%) 16 (29.1%) 2 (9.1%) 29 (17.0)
Until the next day 21 (22.3%) 19 (34.5%) 6 (27.3%) 46 (26.9%)
I do not know 13 (13.8%) 10 (18.2%) 4 (18.2%) 27 (15.8%)
Which guidelines did you follow
Developed at county level 52 (55.3%) 23 (42.6%) 9 (40.9%) 84 (49.4%)
Developed by a university 25 (26.6%) 22 (40.7%) 12 (54.5%) 59 (34.7%)
I do not know 7 (7.4%) 2 (3.7%) 0 (0.0%) 9 (5.3%)

Other 10 (10.6%) 7 (13.0%) 1 (4.5%) 18 (10.6%)
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Table 3. Cont.

Urgent Dental Care for Patients Suspected or Low Incidence =~ Medium Incidence High Incidence Total Number
Confirmed to Have COVID-19 Counties Counties Counties of Responses
Have you received a training in additional infection prevention and control guidelines *
Yes, digitally 128 (69.2%) 91 (55.8%) 21 (47.7%) 240 (61.2%)
Yes, at the clinic 41 (22.2%) 30 (18.4%) 17 (38.6%) 88 (22.4%)
No 16 (8.6%) 42 (25.8%) 6 (13.6%) 64 (16.3%)
Has your clinic developed step-by-step procedures for treatment *
Yes 93 (98.9%) 47 (87.0%) 22 (100.0%) 162 (95.3%)
No 0 (0.0%) 6 (11.1%) 0 (0.0%) 6 (3.5%)
I do not know 1(1.1%) 1 (1.9%) 0(0.0%) 2 (1.2%)
Have you received a training in step-by-step procedures for treatment
Yes 86 (92.5%) 37 (78.7%) 20 (90.9%) 143 (88.3%)
No 7 (7.5%) 10 (21.3%) 2 (9.1%) 19 (11.7%)
Have you received a simulation in step-by-step procedures for treatment
Yes 60 (64.5%) 31 (66.0%) 12 (54.5%) 103 (63.6%)
No 33 (35.5%) 16 (34.0%) 10 (45.5%) 59 (36.4%)
Have you experienced a deviation from step-by-step procedures
Yes 12 (17.9%) 12 (35.3%) 3(23.1%) 27 (23.7%)
No 55 (82.1%) 22 (64.7%) 10 (76.9%) 87 (76.3%)
Have you been in need of an updated scientific information regarding treatment
Yes 234 (71.6%) 364 (66.8%) 102 (71.3%) 700 (69.0%)
No 93 (28.4%) 181 (33.2%) 41 (28.7%) 315 (31.0%)
If yes, was the information easily accessible
Yes 57 (83.8%) 31 (77.5%) 12 (92.3%) 100 (82.6%)
No 11 (16.2%) 9 (22.5%) 1 (7.7%) 21 (17.4%)
Which personal protection equipment was available at your workplace
Respirators FFP2 or FFP3 standard or equivalent * 87 (92.6%) 42 (77.8%) 19 (86.4%) 148 (87.1%)
Gowns 90 (95.7%) 45 (83.3%) 21 (95.5%) 156 (91.8%)
Surgical caps 92 (97.9%) 49 (90.7%) 21 (95.5%) 162 (95.3%)
Medical masks 94 (100%) 52 (96.3%) 21 (95.5%) 167 (98.2%)
Gloves 94 (100.0%) 52 (96.3%) 21 (95.5%) 167 (98.2%)
Eye protection (googles or face shield) 93 (98.9%) 52 (96.3%) 21 (95.5%) 166 (97.6%)
Apron * 83 (11.7%) 35 (64.8%) 18 (81.8%) 136 (80.0%)
Which personal protection equipment did you use when treating patients
Respirators FFP2 or FFP3 standard or equivalent 61 (89.7%) 35 (92.1%) 13 (100.0%) 109 (91.6%)
Gowns 65 (95.6%) 36 (94.7%) 13 (100.0%) 114 (95.8%)
Surgical caps 65 (95.6%) 36 (94.7%) 13 (100%) 114 (95.8%)
Medical masks 56 (82.4%) 34 (89.5%) 12 (92.3%) 102 (85.7%)
Gloves 66 (97.1%) 7 (97.4%) 13 (100.0%) 116 (97.5%)
Eye protection (googles or face shield) 66 (97.1%) 36 (94.7%) 13 (100.0%) 115 (96.6%)
Apron 28 (41.2%) 20 (52.6%) 6 (46.2%) 54 (45.4%)
Did you use any of the following as an additional protective measure while treating patients
Mouth rinse before procedure 23 (85.2%) 19 (100.0%) 8 (100.0%) 50 (92.6%)
Rubber-dam 19 (70.4%) 12 (63.2%) 3 (37.5%) 34 (63.0%)
High-volume saliva ejectors 4 (14.8%) 2 (10.5%) 2 (25.0%) 8 (14.8%)
Chemo-mechanical caries removal 1 (3.7%) 1 (5.3%) 1 (12.5%) 3 (5.6%)

Scheduling a patient where high-speed handpiece

needs to be used as the last patient of the day 20 (74:1%) 14(73.7%) 6 (75.0%) 40 (74.1%)
Absorbable suture 16 (59.3%) 7 (36.8%) 5 (62.5%) 28 (51.9%)
Extraoral dental radiographs as an alternative to 8 (29.6%) 2 (10.5%) 5 (62.5%) 15 (27.8%)

intraoral radiographs *

How do you clean and disinfect room and equipment after having a patient

70% ethyl alcohol 67 (71.3%) 41 (75.9%) 17 (77.3%) 125 (73.5%)
Sodium hypochlorite at 0.5% (5000 ppm) 5 (5.3%) 2 (3.7%) 0 (0%) 7 (4.1%)
Sodium hypochlorite at 0.1% (1000 ppm) 3(3.2%) 2 (3.7%) 0 (0%) 5(2.9%)
Potassium peroxymonosulfate (Virkon) 34 (36.2%) 20 (37.0%) 4 (18.2%) 58 (34.1%)
Disodium carbon with hydrogen o o o o
peroxide (Perasafe) 24 (25.5%) 13 (24.1%) 8 (36.4%) 45 (26.5%)
Do not know 11 (11.7%) 6 (11.1%) 3 (13.6%) 20 (11.8%)
Other 9 (9.6%) 9 (16.7%) 3 (13.6%) 21 (12.4%)
*p <0.05.

All dental staff were asked four attitudinal statements regarding dental staff perception of risk
and preparedness. The majority of respondents (1055, 85%) completely agreed/agreed that dental
staff were at high risk of being infected by COVID-19. Sixty-two percent (766) perceived that their
workplace had adequate infection control equipment, 84% (1035) experienced that their workplace
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handled the current situation well, while 41% (501) agreed that their workplace was well equipped to
handle an escalation.

Table 4 shows the results of the multivariable regression analyses exploring associations between
perception of risk and preparedness statements and selected independent variables. Less experienced
dental staff, OR 2.0 (CI 1.4; 3.0), and dental staff in public practice, OR 2.4 (CI 1.3; 4.4), were more
likely to perceive dental staff to have a high risk of being infected, while working in low incidence
counties reduced odds, OR 0.5 (CI 0.3; 0.8), to perceive this risk. Dental staff in public sector, OR 0.3
(CI0.2; 0.5) and those working at clinics not designated to treat patients suspected or confirmed to have
COVID-19, OR 0.6 (0.4; 0.9) were less positive to preparedness of their workplace regarding infection
control equipment. Dental staff in public sector, OR 0.2 (CI 0.1; 0.5), were less positive to how their
workplace handled the current situation.

Dental hygienists, OR 1.5 (CI 1.1; 2.2) and dental assistants, OR 1.4 (CI 1.0; 1.9), marginally, but
statistically significantly associated with being positive to their workplace preparedness to handle an
escalation, while dental staff at small clinics, OR 0.6 (CI 0.5; 0.9), public sector, OR 0.2 (CI1 0.1; 0.4), and
clinics not designated to treat patients suspected or confirmed to have COVID-19, OR 0.3 (CI1 0.2; 0.4),
were less positive to workplace preparedness.
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Table 4. Multivariable regression analyses on associations between dental staff perception of risk and preparedness, and selected independent variables.

Dental Staff Have a High Risk of  If Workplace Has Adequate Infection If Workplace Handles Current Workplace is Well Equipped to
Independent Variables Being Infected (Completely Control Equipment (Completely Situation (Completely Handle an Escalation (Completely
P Agree/Agree) Adjusted ! Agree/Agree)Adjusted " Agree/Agree)Adjusted ™ Agree/Agree) Adjusted 'V
OR (95%CI) OR (95%CI) OR (95%CI) OR (95%CI)
Sex
Male (ref) 1 1 1 1
Female 0.9 (0.5;1.5) 1.3(0.8;1.9) 0.9 (0.5; 1.6) 0.8(0.5;1.2)
Work experience
>10 years (ref) 1 1 1 1
0-9 years 2.0 (1.4; 3.0) 0.9(0.7;1.1) 0.9 (0.6;1.2) 1.0(0.8;1.4)
Profession
Specialist/General dental
L 1 1 1 1
practitioner (ref)
Dental hygienist 0.8 (0.5;1.3) 1.3(0.9; 1.8) 1.6 (1.0; 2.5) 1.5 (1.1; 2.2)
Dental assistant 1.0 (0.7; 1.5) 1.1(0.8; 1.5) 1.5(1.0;2.1) 1.4 (1.0; 1.9)
Area of dental clinic
Urban (ref) 1 1 1 1
Peri-urban 1.3 (0.9; 1.8) 0.9(0.7;1.1) 0.9 (0.6;1.2) 1.1(0.8;1.4)
Rural 1.5(0.7;2.9) 0.9 (0.6;1.4) 1.0 (0.6; 1.9) 1.2 (0.7,1.9)
Size of dental clinic
Large (ref) 1 1 1 1
Small 1.1(0.7;1.7) 0.9(0.7;1.2) 0.9 (0.6;1.4) 0.6 (0.5; 0.9)
In which sector is your main workplace
Private (ref) 1 1 1 1
Public 2.4 (1.3;4.4) 0.3 (0.2; 0.5) 0.2 (0.1; 0.5) 0.2 (0.1; 0.4)
County incidence categories
High (ref) 1 1 1 1
Medium 0.6 (0.3;1.2) 1.3 (0.9; 2.0) 1.4 (0.8;2.3) 1.4(0.9;2.1)

Low 0.5 (0.3; 0.8) 1.3 (0.9; 1.8) 1.4 (0.8;2.2) 1.3 (0.8; 1.9)
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Table 4. Cont.

Dental Staff Have a High Risk of ~ If Workplace Has Adequate Infection If Workplace Handles Current Workplace is Well Equipped to
Independent Variables Being Infected (Completely Control Equipment (Completely Situation (Completely Handle an Escalation (Completely
Agree/Agree) Adjusted ! Agree/Agree)Adjusted " Agree/Agree)Adjusted ™ Agree/Agree) Adjusted 'V
OR (95%CI) OR (95%CI) OR (95%CI) OR (95%CI)
Worked clinically with patients during COVID-19 outbreak 13 March—17 April 2020
Yes (ref) 1 1 1 1
No 0.8 (0.5;1.1) 0.9 (0.7,1.1) 1.2(0.9;1.7) 1.1(0.8;1.4)
Is your clinic designated to treat patients suspected or confirmed to have COVID-19?
Yes (ref) 1 1 1 1
No 1.3(0.8;2.1) 0.6 (0.4; 0.9) 0.9 (0.5;1.4) 0.3 (0.2; 0.4)

(ref)—reference category, significant associations (p < 0.05) presented in bold. ! Adjusted for variables that resulted in statistically significant associations according to univariable analyses.
' Adjusted for variables that resulted in statistically significant associations according to univariable analyses. * Adjusted for variables that resulted in statistically significant associations
according to univariable analyses. " Adjusted for variables that resulted in statistically significant associations according to univariable analyses.
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4. Discussion

The COVID-19 pandemic is an unprecedented situation that has affected the population globally,
especially healthcare workers, including dental staff. To the best of our knowledge, there are up to date
8 questionnaire studies that investigated COVID-19 outbreak and dentistry, summarized in Table 5.

Table 5. The summary of the published questionnaire studies investigating COVID-19 outbreak and dentistry.
The studies are presented in chronological order of study date; data searched was finished 4 July 2020.

First Author Country Date Participants Sample Size Aim

Global Mostly represented

December 25, 2019— Knowledge, attitudes

Kamate [21] by pal:;zf;t:rfirc(;? Asia February 20, 2020 Dentists 860 and practices
Dental interns, Current knowledge
Quadri [22] Saudi Arabia March 2020 dental auxiliaries, 706 and plausible
dental specialists misconceptions
Khader [23] Jordan March 2020 Dentists 368 Awareness, perception
and attitude
Global Mainly represented Fear and practice
Ahmed [24] by Pakistan, Saudi Arabia, March 10-17, 2020 Dentists 650 difi p G
China and India moditication
Duruk [25] Turkey March 16-20, 2020 Dentists 1958 Clinical att1t.udes and
behaviors
Symptoms/signs,
Cagetti [26] Italy April 2020 Dentists 3599 protective measures,
awareness, and
perception
Consolo [27] Ttaly April 2-21, 2020 Dentists 356 Behaviors, emotions
and concerns
Knowledge,
De Stefani [28] Italy April 11-18, 2020 Dentists 1500 perception and attitude

in treating potentially
infected patients

None of the questionnaire studies assessed the urgent dental health care management and
perception of risk and preparedness among the complete dental team, which includes not only dentists,
but also dental hygienists and dental assistants. The appropriate infection prevention and control in
order to limit the infection spread is a result of the efforts of the whole dental team.

In the present study, there was an over-representation of females and dental staff working in public
sector, therefore the results should be interpreted with caution in this respect. In addition, the timing of a
questionnaire is an important factor, because of the differences in pandemic peak in different countries
and constantly changing guidelines. For example, in March 2020, CDC recommended that dental settings
should prioritize urgent and emergency visits and delay elective visits. Already in April, some practices
in the USA started reopening and providing the full range of dental health care. In Norway, from
16 March 2020 Health authorities recommended to reduce “one to one contact” in the dental setting by
prioritize urgent care and delay elective care. Dental health service started gradual re-opening also for
elective visits after national recommendations issued by the end of May 2020. The present questionnaire
study was commenced 4/15 May 2020 and asked the information about the strictest confinement period
in Norway, 13 March-17 April 2020. Therefore, the results of the present study may not be directly
comparable with other studies, as for example the study by Kamate and co-workers was conducted much
earlier [21]. Moreover, the respondents of the global surveys may have experienced different degrees of
outbreak during the given survey time which possibly influenced their practices and perceptions.

In the present study, the majority of the respondents completely agreed/agreed that dental staff
had a high risk of being infected by SARS-CoV-2. The New York Times magazine ranked dental
staff among other healthcare workers to have the highest risk to be infected [29]. In Italy as well, the
majority of respondents agreed that dentistry is a profession at risk [26,28]. On the contrary, only one
out of five dentists perceived COVID-19 as very dangerous in Jordan [23]. It must be noted that the
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questionnaire among Jordanian dentists was distributed early in the global COVID-19 outbreak, when
Jordan did not have any local cases, in addition to the fact that dentists in Jordan has experience with
previous similar virus outbreaks. In the present study, the dental staff perception of a dental staff
having a high risk of being infected positively associated with working in a public sector and having
less professional experience, but negatively with working in low incidence counties.

The majority of the dental staff perceived that their clinic handled the current situation well, which
negatively associated with working in public sector. However, less than a half of the respondents
agreed that their workplace was well equipped to handle an escalation, which negatively associated
with small clinics, clinics not designated to treat patients suspected or confirmed to have COVID-19
and also public sector. The differences in perceived preparedness between private and public sectors
can be partly explained by differences in “locus of control”-while dentists working in private sector
were solely themselves responsible for being prepared, while dental staff in public sector were part
of a large organization andwere more dependent on decisions of others. As this was a questionnaire
study, we do not know if they in fact were better prepared, but it seems they had a better confidence in
perceiving their preparedness. There is reason to believe that the level of preparedness facing a virus
outbreak like Sars-CoV-2 in a country or society is influenced by experience with earlier and similar
epidemics, like MERS and SARS. Norway has not had a similar virus outbreak in the past and did not
even have national recommendations for infection prevention and control in dental practice before
2018. Increased internationalization and prevalence of antibiotic resistance did then contribute to the
development of recommendations, which were used as a foundation for organizing the activity in the
dental health service during the COVID-19 outbreak.

To reduce the spread of Sars-CoV-2, The Norwegian Institute of Public Health recommended that all
patients and accompanying persons should be clarified with regard to infection status and anamnesis per
phone prior to their appointment [30]. The majority of the dental staff always/often inquired information
per phone about symptoms and about history of travel, showing a high degree of compliance with the
recommendations from the authorities. This finding is in line with the global questionnaire study [24]
and a study from Italy, where phone triage, together with spaced appointments was the most commonly
adopted precautionary measure, while deferring treatment in elderly and detecting body temperature
in staff and patients were less commonly adopted precautionary measures [26]. The Jordanian study
revealed limited comprehension of the extra precautionary measures, where a recommended procedure
during the outbreak was to measure the temperature of staff and patients [23]. In the present study, the
lower proportion of dental staff inquiring about symptoms and travel history were in high incidence
counties. In addition, the lower proportion of dental staff in high incidence counties reported not to
use prevention measures, such as mouth rinse before procedure, rubber dam and high-volume suction
while treating a patient not suspected to have COVID-19. These results are in line with the Italian
survey, where dentists from the highest prevalence areas reported to adopt preventive measures less
frequently [26]. The authors suggested that the risk perception is lower in high incidence areas because
it is more general. Therefore, risk perception in a dental clinic in high incidence areas is also lower.
On the other hand, in the present study dental staff working in low incidence counties versus high
incidence counties perceived dental staff as having a lower risk of being infected.

Teledentistry has been proposed only for conditions that could be managed by advice and
managed or postponed by medication. It seems to be a useful platform to offer consultations when
social distancing is warranted, to minimize direct patient interactions, and to reduce the use of personal
protective equipment (PPE) as well as other highly valuable clinical resources during a pandemic [31].
A study evaluating the urgent dental care in North East of England in the first six weeks of the
pandemic concluded that the phone triage system used to handle emergency and urgent dental care
was both essential and effective [32]. In the present study, on average per week, five patients were
treated in a dental office and twice as many received treatment by per phone, out of them one third
received drug treatment for their dental condition. Thus, treatment per phone may be evaluated as
effective also in Norway. In the present study, the most common conditions were severe dental pain
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from pulpal inflammation, abscess, or localized bacterial infection resulting in localized pain and
swelling and pericoronitis or third-molar pain. This is in line with a study in Beijing, China, which
reported that the utilization of emergency dental care decreased during COVID-19 outbreak and the
distribution of the oral health conditions changed; more dental and oral infections were recorded, but
less dental traumas compared to pre-COVID-19 period [33]. Moreover, the results of the present study
are in line with a study from England, where the most frequent dental emergency conditions reported
were acute pulpitis or periapical symptoms [32]. During the treatment of these conditions, the most
aerosol generating procedures can be avoided.

In Norway, during the strictest confinement period, several public dental clinics were designated
to provide urgent treatment for patients suspected or confirmed to have COVID-19. The number
of private clinics that provided dental care to patients suspected or confirmed to have COVID-19 in
Norway in this period is not currently known. Designated clinics were also implemented in the UK,
where local urgent dental care hubs were arranged [34] and in China [35]. This was not the case in
Italy where private sector provided much of the dental health service, and almost half of the private
dentists reported to remain working during the outbreak [26].

In the present study, less than two thirds of the dental staff agreed that their workplace had
adequate infection control equipment. Dental staff in public sector and those working at clinics not
designated to treat patients suspected or confirmed to have COVID-19 were less positive to this
statement. During the peak of the pandemic, the global stockpile of PPE was insufficient, and the
demand for respirators and masks even for health care workers could not be met [36]. The majority of
Italian dentists reported to have difficulties in finding needed PPE [27]. In the present study, up to 20%
of the dental staff working in the clinics designated to treat patients suspected or confirmed to have
COVID-19 reported not to have available PPE, such a respirators, gowns and aprons at their workplace.
Even when treating patients not suspected to have COVID-19, 88% (389) of the dental staff working
during the strictest confinement period in Norway applied additional infection control measures,
though the WHO guidelines released 29 June for the health care advise that for patients not suspected
to have COVID-19 standard precaution should be applied [37]. Every fifth responding dentist in Jordan
reported that additional infection control measures, such as patients wearing masks and washing
hands before getting into a dental chair, are not necessary and may create a panic [23]. The newly
released (3 August 2020) WHO interim guidance for the provision of essential oral health services in
the context of COVID-19 advises that all patients are encouraged to use medical or non-medical masks
and practice hand hygiene on arrival and throughout the visit [38].

In the present study, almost all dental staff working in clinics that were not designated to treat
patients suspected or confirmed to have COVID-19, knew where to refer a patient or where to find an
information about it. The highest proportion of dental staff who did not know either clinics or where
to find an information, were from high incidence counties. The majority of the respondents in the
global survey were aware of the proper authority to contact in case a patient was suspected to have
COVID-19 [24]. This demonstrates that dental staff were well informed, and thus potentially minimize
the risk of infection spread.

In the present study, the majority of the dental staff working at the clinics designated to treat
patients suspected or confirmed to have COVID-19, reported to follow local guidelines for additional
infection prevention and control developed by county and university. According to the global survey,
90% of the respondents were updated with the current CDC or WHO guidelines for infection prevention
and control [24]. Following guidelines is a crucial aspect in limiting infection spread. Dental treatment
involves droplets and aerosol generating procedures, such as high-speed drills, dental hand-pieces,
ultrasonic and air-flow devices, air-water syringe, ultrasonic scaler and oral prophylaxis cups/rotating
brushes. A review has identified that SARS-CoV-2 may persist in the air in closed unventilated indoor
areas for at least 30 min without losing infectivity [39]. Therefore, adequate time between patients in
the dental office may minimize the risk of cross-infection. In the present study, 84% (144) of the dental
staff working in clinics designated to treat patients suspected or confirmed to have COVID-19, reported
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to leave the room before the next patient for 35 min or more. Droplets and aerosols may contaminate
surfaces, and it has been shown that viruses can sustain on surfaces for various time periods, depending
on temperature and humidity, sometimes even up to 28 days [40]. Surface disinfection procedures
with 62-71% ethanol, 0.5% hydrogen peroxide and 0.1% sodium hypochlorite seem to be the most
effective against coronaviruses [40]. In the present study, the most common disinfection agent was
reported to be 70% ethyl alcohol.

Mouth rinse before dental procedures has been shown to reduce microorganisms’ load in droplets
and aerosols [41]. The most common mouth rinse is 0.02% chlorhexidine digluconate, which seems to
be less effective against coronaviruses compared to hydrogen peroxide [40]. The majority of dental
staff working in clinics designated to treat patients suspected or confirmed to have COVID-19 (93%,
50) reported to use mouth rinse (for example chlorhexidine digluconate or hydrogen peroxide) as
an additional protective measure. High-volume suction was reported to be used by 85% (46) and
rubber dam by 63% (34) of the dentists as an additional protective measure. According to the global
survey, the majority of the respondents neither used mouth rinse nor rubber dam, but a proportion
reported to have used high-volume suction [24]. Rubber-dam and high-volume suction are considered
valid infection control measures during dental procedures and are recommended by American Dental
Association in order to reduce aerosols during dental procedures [42-46]. Intraoral radiographic
examination is the most common radiographic technique in dentistry, but as it may stimulate both
saliva secretion and coughing, extraoral radiographs may be an appropriate alternative during a virus
outbreak, but only a small proportion of dental staff working with patients suspected or confirmed to
have COVID-19 reported to use extraoral radiographs [35].

The majority of respondents received training in the guidelines either digitally or in the clinics,
which included training in putting on and removing PPE. Even though, 88% and 67% of the respondents
reported to receive training and simulation, respectively, in step-by-step procedures for treatment,
including PPE putting on and removing, 24% of the respondents working in clinics designated to
treat patients suspected or confirmed to have COVID-19 reported the deviation in these procedures.
This finding demonstrates that additional infection prevention and control procedures for treatment
may not be easy to follow and require extra training. This calls for additional dental staff training in
step-by-step procedures for dental treatment during an outbreak in order to minimize infection spread.

5. Conclusions

In general, urgent oral health care was managed relatively well in Norway and the majority of the
dental staff perceived that their clinic handled the current situation well. However, only less than a
half of the respondents agreed that their workplace was well equipped to handle an escalation. In the
clinics designated to treat patients suspected or conformed to have COVID-19, lack of availability of
several PPE was reported. Mainly local guidelines developed at a county level or universities were
followed. Despite training and simulation in additional infection prevention and control step-by-step
procedures, there were reported several deviations. Fewer dental staff in high incidence counties
applied additional infection prevention measures compared to low and medium incidence counties.

The results of this study may be used to improve dental health service response to possible
future outbreaks in Norway and other countries. The results call for additional staff training in using
appropriate PPE and applying additional preventive measures for patients without and with infection.

Author Contributions: VE.A., L.S.-M., and M.-M.U. conceived and designed the study; carried out data collection
and data entry; R.S.-R. analyzed the data and together with L.S.-M. and E.A.S.H. interpreted it; L.S.-M. together
with M.-M.U. drafted the manuscript; V.E.A., M.S., R.S.-R. and E.A.S.H. critically reviewed, commented on, and
revised the manuscript. All authors have read and agreed to the published version of the manuscript.

Funding: This research received no external funding.

Conflicts of Interest: The authors declare no conflict of interest.



Int. ]. Environ. Res. Public Health 2020, 17, 5843 15 0f 17

References

1.

10.

11.

12.

13.

14.

15.

16.

17.

18.

19.

Mabhase, E. China coronavirus: WHO declares international emergency as death toll exceeds 200. BM]J 2020,
368, m408. [CrossRef]

World Health Organization. Coronavirus Disease (COVID-19) Pandemic. Available online:
https://www.who.int/emergencies/diseases/novel-coronavirus-2019?gclid=Cj0KCQjw0YD4BRD2AR
IsAHWmMmKVmNyTZntqHY8mnWiIWPIKpj41bEGY-UjmYkb]-6mjfBTYIMQrrQLV8aAtDREALwW_wcB
(accessed on 4 July 2020).

Gorbalenya, A.E.; Baker, S.C.; Baric, R.S.; de Groot, R.J.; Drosten, C.; Gulyaeva, A.A.; Haagmans, B.L,;
Lauber, C.; Leontovich, A.M.; Neuman, B.W.; et al. Severe acute respiratory syndrome-related coronavirus:
The species and its viruses—A statement of the Coronavirus Study Group. bioRxiv 2020. [CrossRef]
Drosten, C.; Gunther, S.; Preiser, W.; van der Werf, S.; Brodt, H.R.; Becker, S.; Rabenau, H.; Panning, M.;
Kolesnikova, L.; Fouchier, R.A ; et al. Identification of a novel coronavirus in patients with severe acute
respiratory syndrome. N. Engl. |. Med. 2003, 348, 1967-1976. [CrossRef]

Ksiazek, T.G.; Erdman, D.; Goldsmith, C.S.; Zaki, S.R.; Peret, T.; Emery, S.; Tong, S.; Urbani, C.; Comer, J.A;
Lim, W.,; et al. A novel coronavirus associated with severe acute respiratory syndrome. N. Engl. ]. Med. 2003,
348, 1953-1966. [CrossRef]

Peiris, ].S.; Lai, S.T.; Poon, L.L.; Guan, Y.; Yam, L.Y;; Lim, W.; Nicholls, ].; Yee, WK,; Yan, WW.; Cheung, M.T; et al.
Coronavirus as a possible cause of severe acute respiratory syndrome. Lancet 2003, 361, 1319-1325. [CrossRef]
World Health Organization. Summary of Probable SARS Cases with Onset of Illness from 1 November 2002
to 31 July 2003. Available online: https://www.who.int/csr/sars/country/table2004_04_21/en/ (accessed on
3 April 2020).

Zaki, AM.; van Boheemen, S.; Bestebroer, T.M.; Osterhaus, A.D.; Fouchier, R.A. Isolation of a novel
coronavirus from a man with pneumonia in Saudi Arabia. N. Engl. ]. Med. 2012, 367, 1814-1820. [CrossRef]
Zumla, A.; Hui, D.S.; Perlman, S. Middle East respiratory syndrome. Lancet 2015, 386, 995-1007. [CrossRef]
World Health Organization. Middle East Respiratory Syndrome Coronavirus (MERS-CoV). Available online:
https://www.who.int/emergencies/mers-cov/en/ (accessed on 3 April 2020).

Memish, Z.A.; Perlman, S.; Van Kerkhove, M.D.; Zumla, A. Middle East respiratory syndrome. Lancet 2020,
395, 1063-1077. [CrossRef]

World Health Organization. Coronavirus Disease (COVID-19) Situation Dashboard.  Available
online: https://covid19.who.int/?gclid=Cj0KCQjw0YD4BRD2ARIsAHWwmMKVmDES0d5vbl70ZRvxKjLOI
KwOKklzI50XbqKds6rl7mKaAvYUAEBGplaAopsEALw_wcB (accessed on 3 April 2020).

Lu, C.W.,; Liu, X.F; Jia, Z.F. 2019-nCoV transmission through the ocular surface must not be ignored. Lancet
2020, 395, €39. [CrossRef]

To, K.K,; Tsang, O.T.; Chik-Yan Yip, C.; Chan, K.H.; Wu, T.C.; Chan, ] M.C.; Leung, W.S.; Chik, T.S.; Choi, C.Y,;
Kandamby, D.H.; et al. Consistent detection of 2019 novel coronavirus in saliva. Clin. Infect. Dis. 2020.
[CrossRef]

van Doremalen, N.; Bushmaker, T.; Morris, D.H.; Holbrook, M.G.; Gamble, A.; Williamson, B.N.; Tamin, A.;
Harcourt, J.L.; Thornburg, N.J.; Gerber, S.I; et al. Aerosol and Surface Stability of SARS-CoV-2 as Compared
with SARS-CoV-1. N. Engl. |. Med. 2020, 382, 1564-1567. [CrossRef] [PubMed]

Bai, Y.; Yao, L.; Wei, T.; Tian, E; Jin, D.Y.; Chen, L.; Wang, M. Presumed Asymptomatic Carrier Transmission
of COVID-19. JAMA 2020. [CrossRef] [PubMed]

Centers for Disease Control and Prevention. Interim Infection Prevention and Control Guidance for Dental
Settings during the COVID-19 Response. Available online: https://www.cdc.gov/coronavirus/2019-ncov/hcp/
dental-settings.html (accessed on 8 April 2020).

Amber Ather, B.; Nikita, B. Coronavirus Disease 19 (COVID-19): Implications for Clinical Dental Care.
J. Endod. 2020, 46, 584-595. [CrossRef]

World Health Organization. Coronavirus Disease (COVID-19) Outbreak: Rights, Roles and Responsibilities of
Health Workers, Including Key Considerations for Occupational Safety and Health. Available online: https:
//[www.who.int/emergencies/diseases/novel-coronavirus-2019/technical-guidance/health-workers (accessed on
4 July 2020).


http://dx.doi.org/10.1136/bmj.m408
https://www.who.int/emergencies/diseases/novel-coronavirus-2019?gclid=Cj0KCQjw0YD4BRD2ARIsAHwmKVmNyTZntqHY8mnWiIWPlKpj41bEGY-UjmYkbJ-6mjfBTYlMQrrQLV8aAtDREALw_wcB
https://www.who.int/emergencies/diseases/novel-coronavirus-2019?gclid=Cj0KCQjw0YD4BRD2ARIsAHwmKVmNyTZntqHY8mnWiIWPlKpj41bEGY-UjmYkbJ-6mjfBTYlMQrrQLV8aAtDREALw_wcB
http://dx.doi.org/10.1101/2020.02.07.937862
http://dx.doi.org/10.1056/NEJMoa030747
http://dx.doi.org/10.1056/NEJMoa030781
http://dx.doi.org/10.1016/S0140-6736(03)13077-2
https://www.who.int/csr/sars/country/table2004_04_21/en/
http://dx.doi.org/10.1056/NEJMoa1211721
http://dx.doi.org/10.1016/S0140-6736(15)60454-8
https://www.who.int/emergencies/mers-cov/en/
http://dx.doi.org/10.1016/S0140-6736(19)33221-0
https://covid19.who.int/?gclid=Cj0KCQjw0YD4BRD2ARIsAHwmKVmDES0d5vbI7oZRvxKjLOIKwOklzl50XbqKds6rI7mKaAvYUAEBGpIaAopsEALw_wcB
https://covid19.who.int/?gclid=Cj0KCQjw0YD4BRD2ARIsAHwmKVmDES0d5vbI7oZRvxKjLOIKwOklzl50XbqKds6rI7mKaAvYUAEBGpIaAopsEALw_wcB
http://dx.doi.org/10.1016/S0140-6736(20)30313-5
http://dx.doi.org/10.1093/cid/ciaa149
http://dx.doi.org/10.1056/NEJMc2004973
http://www.ncbi.nlm.nih.gov/pubmed/32182409
http://dx.doi.org/10.1001/jama.2020.2565
http://www.ncbi.nlm.nih.gov/pubmed/32083643
https://www.cdc.gov/coronavirus/2019-ncov/hcp/dental-settings.html
https://www.cdc.gov/coronavirus/2019-ncov/hcp/dental-settings.html
http://dx.doi.org/10.1016/j.joen.2020.03.008
https://www.who.int/emergencies/diseases/novel-coronavirus-2019/technical-guidance/health-workers
https://www.who.int/emergencies/diseases/novel-coronavirus-2019/technical-guidance/health-workers

Int. ]. Environ. Res. Public Health 2020, 17, 5843 16 of 17

20.

21.

22.

23.

24.

25.

26.

27.

28.

29.

30.

31.

32.

33.

34.

35.

36.

37.

38.

39.

Norwegian Institute of Public Health.  Statistikk om Koronavirus og COVID-19.  Available
online: https://www.fhi.no/sv/smittsomme-sykdommer/corona/dags--og-ukerapporter/dags--og-ukerapp
orter-om-koronavirus/#fylkesoversikt (accessed on 4 July 2020).

Kamate, S.K.; Sharma, S.; Thakar, S.; Srivastava, D.; Sengupta, K.; Hadi, A.J.; Chaudhary, A.; Joshi, R.;
Dhanker, K. Assessing Knowledge, Attitudes and Practices of Dental Practitioners Regarding the COVID-19
Pandemic: A Multinational Study. Dent. Med. Probl. 2020, 57, 11-17. [CrossRef] [PubMed]

Quadri, M.F.A ; Jafer, M.A.; Alqahtani, A.S.; Al Mutahar, S.A.B.; Odabi, N.I; Daghriri, A.A.; Tadakamadla, S.K.
Novel corona virus disease (COVID-19) awareness among the dental interns, dental auxiliaries and dental
specialists in Saudi Arabia: A nationwide study. J. Infect. Public Health 2020, 13, 856-864. [CrossRef]
Khader, Y.; Al Nsour, M.; Al-Batayneh, O.B.; Saadeh, R.; Bashier, H.; Alfaqih, M.; Al-Azzam, S;
AlShurman, B.A. Dentists’ Awareness, Perception, and Attitude Regarding COVID-19 and Infection Control:
Cross-Sectional Study among Jordanian Dentists. [MIR Public Health Surveill 2020, 6, €18798. [CrossRef]
Ahmed, M.A.; Jouhar, R.; Ahmed, N.; Adnan, S.; Aftab, M.; Zafar, M.S.; Khurshid, Z. Fear and Practice
Modifications among Dentists to Combat Novel Coronavirus Disease (COVID-19) Outbreak. Int. ]. Environ.
Res. Public Health 2020, 17, 2821. [CrossRef]

Duruk, G.; Gumiisboga, Z.; Colak, C. Investigation of Turkish dentists’ clinical attitudes and behaviors
towards the COVID-19 pandemic: A survey study. Braz. Oral Res. 2020, 34, e054. [CrossRef]

Cagetti, M.G.; Cairoli, ].L.; Senna, A.; Campus, G. COVID-19 Outbreak in North Italy: An Overview on
Dentistry. A Questionnaire Survey. Int. |. Environ. Res. Public Health 2020, 17, 3835. [CrossRef]

Consolo, U.; Bellini, P.; Bencivenni, D.; Iani, C.; Checchi, V. Epidemiological Aspects and Psychological
Reactions to COVID-19 of Dental Practitioners in the Northern Italy Districts of Modena and Reggio Emilia.
Int. J. Environ. Res. Public Health 2020, 17, 3459. [CrossRef]

De Stefani, A.; Bruno, G.; Mutinelli, S.; Gracco, A. COVID-19 Outbreak Perception in Italian Dentists. Int. J.
Environ. Res. Public Health 2020, 17, 3867. [CrossRef] [PubMed]

The Workers Who Face the Greatest Coronavirus Risk. Available online: https://www.nytimes.com/interact
ive/2020/03/15/business/economy/coronavirus-worker-risk.html (accessed on 15 July 2020).

Norwegian Institute of Public Health. Rad til Tannhelsetjenesten under Covid-19-Pandemien. Available
online: https://www.fhi.no/nettpub/coronavirus/helsepersonell/rad-til-tannhelsetjenesten/ (accessed on
4 July 2020).

Elangovan, S.; Mahrous, A.; Marchini, L. Disruptions during a pandemic: Gaps identified and lessons
learned. J. Dent. Educ. 2020. [CrossRef]

Carter, E.; Currie, C.C.; Asuni, A.; Goldsmith, R.; Toon, G.; Horridge, C.; Simpson, S.; Donnell, C;
Greenwood, M.; Walton, G.; et al. The first six weeks-setting up a UK urgent dental care centre during the
COVID-19 pandemic. Br. Dent. J. 2020, 228, 842-848. [CrossRef] [PubMed]

Guo, H,; Zhou, Y,; Liu, X,; Tan, J. The impact of the COVID-19 epidemic on the utilization of emergency
dental services. J. Dent. Sci. 2020. [CrossRef]

National Health Service. Letters, Updates and Additional Guidance for Dental Teams. Available online:
https://www.england.nhs.uk/coronavirus/publication/preparedness-letters-for-dental-care/ (accessed on
4 July 2020).

Meng, L.; Hua, F; Bian, Z. Coronavirus Disease 2019 (COVID-19): Emerging and Future Challenges for
Dental and Oral Medicine. J. Dent. Res. 2020, 99, 481-487. [CrossRef] [PubMed]

World Health Organization. Advice on the Use of Masks in the Context of COVID-19. Available online:
https://www.who.int/publications-detail/advice-on-the-use-of-masks-in-the-community-during-home-ca
re-and-in-healthcare-settings-in-the-context-of-the-novel-coronavirus-(2019-ncov)-outbreak (accessed on
4 July 2020).

World Health Organization. Infection Prevention and Control during Health Care when Coronavirus Disease
(COVID-19) is Suspected or Confirmed. Available online: https://www.who.int/publications/i/item/WHO-20
19-nCoV-IPC-2020.4 (accessed on 4 July 2020).

World Health Organization. Considerations for the Provision of Essential Oral Health Services in the Context
of COVID-19. Available online: https://www.who.int/publications/i/item/who-2019-nCoV-oral-health-2020.1
(accessed on 7 August 2020).

Ren, S.Y.; Wang, W.B.; Hao, Y.G.; Zhang, H.R.; Wang, Z.C.; Chen, Y.L.; Gao, R.D. Stability and infectivity of
coronaviruses in inanimate environments. World . Clin. Cases 2020, 8, 1391-1399. [CrossRef]


https://www.fhi.no/sv/smittsomme-sykdommer/corona/dags--og-ukerapporter/dags--og-ukerapporter-om-koronavirus/#fylkesoversikt
https://www.fhi.no/sv/smittsomme-sykdommer/corona/dags--og-ukerapporter/dags--og-ukerapporter-om-koronavirus/#fylkesoversikt
http://dx.doi.org/10.17219/dmp/119743
http://www.ncbi.nlm.nih.gov/pubmed/32307930
http://dx.doi.org/10.1016/j.jiph.2020.05.010
http://dx.doi.org/10.2196/18798
http://dx.doi.org/10.3390/ijerph17082821
http://dx.doi.org/10.1590/1807-3107bor-2020.vol34.0054
http://dx.doi.org/10.3390/ijerph17113835
http://dx.doi.org/10.3390/ijerph17103459
http://dx.doi.org/10.3390/ijerph17113867
http://www.ncbi.nlm.nih.gov/pubmed/32485959
https://www.nytimes.com/interactive/2020/03/15/business/economy/coronavirus-worker-risk.html
https://www.nytimes.com/interactive/2020/03/15/business/economy/coronavirus-worker-risk.html
https://www.fhi.no/nettpub/coronavirus/helsepersonell/rad-til-tannhelsetjenesten/
http://dx.doi.org/10.1002/jdd.12236
http://dx.doi.org/10.1038/s41415-020-1708-2
http://www.ncbi.nlm.nih.gov/pubmed/32541745
http://dx.doi.org/10.1016/j.jds.2020.02.002
https://www.england.nhs.uk/coronavirus/publication/preparedness-letters-for-dental-care/
http://dx.doi.org/10.1177/0022034520914246
http://www.ncbi.nlm.nih.gov/pubmed/32162995
https://www.who.int/publications-detail/advice-on-the-use-of-masks-in-the-community-during-home-care-and-in-healthcare-settings-in-the-context-of-the-novel-coronavirus-(2019-ncov)-outbreak
https://www.who.int/publications-detail/advice-on-the-use-of-masks-in-the-community-during-home-care-and-in-healthcare-settings-in-the-context-of-the-novel-coronavirus-(2019-ncov)-outbreak
https://www.who.int/publications/i/item/WHO-2019-nCoV-IPC-2020.4
https://www.who.int/publications/i/item/WHO-2019-nCoV-IPC-2020.4
https://www.who.int/publications/i/item/who-2019-nCoV-oral-health-2020.1
http://dx.doi.org/10.12998/wjcc.v8.i8.1391

Int. |. Environ. Res. Public Health 2020, 17, 5843 17 of 17

40.

41.

42.

43.

44.

45.

46.

Kampf, G; Todt, D.; Pfaender, S.; Steinmann, E. Persistence of coronaviruses on inanimate surfaces and their
inactivation with biocidal agents. J. Hosp. Infect. 2020, 104, 246-251. [CrossRef]

Marui, V.C.; Souto, M.L.S.; Rovai, E.S.; Romito, G.A.; Chambrone, L.; Pannuti, C.M. Efficacy of preprocedural
mouthrinses in the reduction of microorganisms in aerosol: A systematic review. J. Am. Dent. Assoc. 2019,
150, 1015-1026€1011. [CrossRef]

Ge, Z.Y.; Yang, L.M,; Xia, ].J.; Fu, X.H.; Zhang, Y.Z. Possible aerosol transmission of COVID-19 and special
precautions in dentistry. J. Zhejiang Univ. Sci. B 2020, 21, 361-368. [CrossRef]

Li, RW.,; Leung, KW,; Sun, F.C.; Samaranayake, L.P. Severe acute respiratory syndrome (SARS) and the GDP.
Part II: Implications for GDPs. Br. Dent. J. 2004, 197, 130-134. [CrossRef]

Samaranayake, L.P.; Peiris, M. Severe acute respiratory syndrome and dentistry: A retrospective view. J. Am.
Dent. Assoc. 2004, 135, 1292-1302. [CrossRef] [PubMed]

Madarati, A.; Abid, S.; Tamimi, F.; Ezzi, A.; Sammani, A.; Shaar, M.; Zafar, M. Dental-Dam for Infection
Control and Patient Safety during Clinical Endodontic Treatment: Preferences of Dental Patients. Int. |.
Environ. Res. Public Health 2018, 15, 2012. [CrossRef] [PubMed]

American Dental Association. As Dental Practices Resume Operations, ADA Offers Continued Guidance.
Available online: https://www.ada.org/en/press-room/news-releases/2020-archives/may/as-dental-practices-
resume-operations-ada-offers-continued-guidance (accessed on 4 July 2020).

@ © 2020 by the authors. Licensee MDPI, Basel, Switzerland. This article is an open access
@ article distributed under the terms and conditions of the Creative Commons Attribution

(CC BY) license (http://creativecommons.org/licenses/by/4.0/).


http://dx.doi.org/10.1016/j.jhin.2020.01.022
http://dx.doi.org/10.1016/j.adaj.2019.06.024
http://dx.doi.org/10.1631/jzus.B2010010
http://dx.doi.org/10.1038/sj.bdj.4811522
http://dx.doi.org/10.14219/jada.archive.2004.0405
http://www.ncbi.nlm.nih.gov/pubmed/15493394
http://dx.doi.org/10.3390/ijerph15092012
http://www.ncbi.nlm.nih.gov/pubmed/30223521
https://www.ada.org/en/press-room/news-releases/2020-archives/may/as-dental-practices-resume-operations-ada-offers-continued-guidance
https://www.ada.org/en/press-room/news-releases/2020-archives/may/as-dental-practices-resume-operations-ada-offers-continued-guidance
http://creativecommons.org/
http://creativecommons.org/licenses/by/4.0/.

	Introduction 
	Materials and Methods 
	Study Design and Participants 
	Questionnaire 
	Statistical Analysis 
	Ethical Considerations 

	Results 
	Discussion 
	Conclusions 
	References

